

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN
—PLAZA DEL CORPUS, 11—
REDACCIÓN É IMPRENTA
—SAN AGUSTÍN, 7—

SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 PESETA
FUERA, trimestre..... 3'50
EL PAGO EN SEGOVIA

APARTADO NÚMERO: 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NÚMERO 25

Colaboración de EL ADELANTADO

El Malestar de la clase médica

Mañana hablaremos otra vez de la ley de quintas, que aún queda tiempo para comentar.

La actualidad también tiene sus fueros entre los médicos rurales. Hoy quiero hablaros de un luchador nuevo y de un libro nuevo: de Rogelio Pérez Domingo y de «El Malestar de la clase Médica». Conocer la organización de las asociaciones médicas extranjeras más florecientes, las soluciones que los médicos de otros países han dado á algunas de las cuestiones en las que se nos presenta el problema de nuestra miseria colectiva y un examen de conjunto de ese mismo problema, tiene para los médicos rurales una importancia mayor que la nueva ley de quintas, y éste es el trabajo realizado por Rogelio Pérez, sin más ayuda que su propio amor á la clase médica y una lengua artificial, el Esperanto, inventada también por otro médico: el doctor Zamenhof de Varsovia.

El pecado original en los ensayos de asociación del obrerismo médico, al revés que en la pareja humana del Paraíso, fué y sigue siendo el no haber gustado la fruta del árbol de la ciencia del bien y del mal. Soberbios como latinos é impresionistas como meridionales, quisimos levantar sin modelos ni planes un palacio de defensa sindical y creamos una nueva torre de Babel que en vez de unirnos y protegernos fué otra nueva causa de dispersión. El egoísmo no es otra cosa que una enfermedad, causa y síntoma de males y nosotros no hicimos otra cosa que juntar en un solo y grande egoísmo colectivo todos los egoísmos individuales como fundamento y principio de nuestra emancipación.

Fué un error; el hombre sano es un animal altruista.

Yo no digo que Rogelio Pérez, desde un rincón de la provincia de Burgos y sin más herramientas que el Esperanto, haya podido traernos completa la realidad médica societaria de países tan distantes de nosotros como Alemania, Austria, Bélgica, Francia é Inglaterra, pero lo cierto es que con todas las deficiencias, con todas las imperfecciones que queráis, nos ha descubierto un nuevo mundo, una nueva vida, una realidad completamente desconocida hasta ahora para nosotros.

Los grupos societarios al igual que las naciones, no se forman y constituyen de improviso, verdad; pero si en 1902 hubiéramos conocido el inmenso caudal de experiencia médica societaria que hoy nos brinda en «El Malestar de la Clase Médica» el laborioso titular de Huérmeces, otra muy distinta hubiera sido nuestra conducta en diez años de saltos en las tinieblas y otro muy diferente el resultado de aquel gran movimiento emancipador iniciado por unos cuantos valientes luchadores, entre los que es justo citar á Augusto Almarza.

Ni faltó entonces gente ni faltaron buenos deseos; lo que faltaba en 1902 era un molde, un modelo, un patrón de organismo societario y la soberbia de la clase no quiso ir á buscar lo que faltaba más allá de la frontera entre los médicos alemanes, austriacos, belgas, franceses é ingleses, lo que mutatis mutandis, teníamos ya en Madrid, en la casa del Pueblo.

Rogelio Pérez, con una paciencia

sin límites, nos da en su libro todo lo que nos faltaba á los médicos españoles para adquirir conciencia de nuestro poder societario, para sentir más intensamente que nunca la necesidad de unirnos, para seguir un método nuevo cuyas bondades ha demostrado la experiencia y hasta para elegir el terreno en el que más ha de convenirnos dar la batalla al monstruo de que nos habla Veresdaieff en sus «Confesiones de un médico».

No afirmo yo que la obra del distinguido médico burgalés sea una obra definitiva; es la primera que se escribe sobre el societarismo médico en España y acaso necesite retoques y perfecciones que el espíritu sereno y sincero de Pérez Domingo sabrá recoger y acumular en provecho de una propaganda en la que ha puesto más paciencia y más perseverancia que ninguno: todos tenemos cierta obligación en ayudarlo.

Antes que el hermoso libro de Rogelio Pérez cayera en mis manos, he pasado unas horas sobre el prólogo de «El miedo de vivir», de Bordeaux y no puedo olvidar estas palabras: «tener miedo de vivir es no haberse hecho capaces de vituperios ni alabanzas; es cuidarse siempre, constantemente, de la propia tranquilidad; es huir de responsabilidades, de la lucha, de los riesgos, de todo cuanto exija algún esfuerzo; es evitar con diligencia el peligro, la fatiga, la exaltación, el apasionamiento, el entusiasmo, el sacrificio, toda acción violenta que turbe ó descomponga; es rehusar á la vida lo que legítimamente nos reclama; los pesares y las dichas, el sudor y la sangre; es pretender vivir cercenando la vida y mutilando el destino; es, finalmente, ser egoísta, con ese egoísmo pasivo que prefiere disminuir el apetito antes que tomarse el trabajo de aderezar la comida y se encierra en la mezquindad de una existencia incolora é insípida, con tal de tener asegurado el verla libre de choques, tropiezos, dificultades y obstáculos, como un viajero que no quisiera viajar más que por llanos y sobre ruedas revestidas de goma».

¿Será el miedo de vivir lo que nosotros llamamos apatía, recelos y desengaños? ¿Serán los médicos rurales esos egoístas pasivos, incoloros é insípidos de que nos habla el novelista? Si el hombre sano es un animal altruista, ¿estaremos condenados á padecer eternamente el miedo de vivir?

No desmayemos. Imitemos á Rogelio Pérez Domingo y digamos con Roosevelt en «La Vida Intensa»: «El trabajo verdaderamente útil no es el del crítico que lejos del peligro de la lucha infunde el desaliento en cuantos acometen la empresa de encauzar la marcha de los sucesos; es el del hombre de acción que toma bizarramente parte en la batalla y no retrocede, ni se espanta viendo correr la sangre y el sudor de la muerte.

«El Malestar de la clase Médica» no cuesta más que doce reales y su lectura entre los médicos rurales puede ser el verdadero punto de partida hacia su redención. Todo un curso completo de experiencia médica societaria mundial por tres pesetas. ¿No os parece que vale la pena de matricularse en esa asignatura?

Examinaremos detenidamente el libro de Rogelio Pérez.

Dr. MARTÍN HURTADO.

EL OBISPADO DE SEGOVIA

Nombramientos

Han sido nombrados: Económico de Fuentesped, don Plácido González Mateo; regente de la de Navas de Oro, don Armindo Esteban Monterrubio; economo de Encinas, don Pedro Casas Sanz; coadjutor de Sepúlveda, don Dionisio Burgoa de Frutos; ídem de Coca, don Francisco Sánchez García; ídem de Santa María de Nieva, don Balbino Domínguez Pascual; economo de los Huertos, don Rufino García Plaza; coadjutor de Valverde, don Urbano Viejo Escudero.

Ordenes sagradas

El Obispo de Segovia ha determinado celebrar órdenes generales el día 23 de Marzo próximo.

Los aspirantes presentarán las solicitudes antes del día primero del expresado mes de Marzo.

Los exámenes tendrán lugar el 5 del referido mes y los ejercicios darán principio en la tarde del día 13 en el convento de los PP. Carmelitas.

Las Misiones

A fin de formar el plan de las Misiones que han de celebrarse en la Diócesis en la próxima Cuaresma, los Misioneros del Corazón de María, el Obispado de la Diócesis replica á los señores párrocos, economos y encargados de parroquias, que deseen proporcionar á sus feligreses ese beneficio extraordinario, se sirvan avisar, sin pérdida de tiempo, á la Secretaría de Cámaras.

LAS ESCUELAS DE RIAZA

El ilustrado director de la escuela nacional graduada de niños de Riaza, don Juan Villa y Tejederas, nos remite, con atenta carta, una relación de los donativos destinados á cooperar al coste de las obras realizadas en los locales de las antiguas escuelas unitarias de niños de aquella villa, para instalar en ellos comodamente la organización graduada.

Al cerrar la suscripción abierta con dicho objeto, quiere el señor Villa y Tejederas hacer pública su gratitud al pueblo de Riaza y á cuantas personas han contribuido con su peculio á tan valiosa obra; á la vez que desea también que se conozca la inversión de aquellos donativos.

A la suscripción han contribuido: el Casino de Riaza, con 600 pesetas; don Juan

Villa y Tejederas, con 277'50; la población escolar, con 247; el diputado á Cortes por Riaza, señor Martínez Velasco, con 100, y otras distinguidas personas de Madrid y otras poblaciones, con cantidades importantes, que unidas á los donativos del vecindario de Riaza, alcanzan la suma de 1.887'40 pesetas.

La falta de espacio nos impide publicar íntegras las relaciones de gastos, que importan 4.887'40 pesetas, quedando un crédito á pagar por el Municipio de 588'71.

Noticias militares

ARTILLERÍA

Ascensos.—En el presente mes ascienden: A coroneles los tenientes coroneles Naranjo y Losada; á tenientes coroneles los comandantes Blanco y Maldonado; á comandantes los capitanes Pastor, González, Longoria, Lopez Caparrós, Casado, Moyano y Andula Ros, y á capitanes los primeros tenientes López de Castro, Ordovás, Ferrer y Pérez, García Rubio y González Ortiz.

OFICINAS MILITARES

Reemplazo.—Pasa á esta situación, por enfermo, el oficial segundo don Isidoro Calleja.

IMPRESION POLITICA

El discurso de Maura

Breve pero elocuentemente y sin ambigüedades intervino el señor Maura en el debate político. De ese modo pueden hablar únicamente los que tienen fe en la doctrina que profesan y patriotismo suficiente para no sentir escalofríos ante las exaltaciones de los revolucionarios que predicaban el uso del atentado personal para que sus devotos le pongan en ejecución.

El más ilustre de nuestros oradores parlamentarios declaróse ayer ajeno á la formación de programas y jefaturas liberales, pero afirmó la necesidad absoluta de rehuir todo pacto con los enemigos de nuestro régimen político, único medio de no dejarle trozo á trozo entre las garras de aquellos. Declaró que en 1909 le causó pena ver cómo andaban por las ciudades españolas republicanos y liberales del brazo, celebrando mítines contra un partido monárquico, caso raro, acaso único, en la historia de la Restauración, y sintió alegría viendo en el advenimiento del señor Canalejas al Poder una rectificación de la conducta del señor Moret.

Sabemos también, por boca del señor Maura, que durante el pasado verano advirtió dos veces al señor Canalejas la necesidad de detenerse en el camino que emprendía, muy parecido al en que se estrelló el señor Moret; y los sucesos de Septiembre prueban cuán oportuno hubiera sido oír la voz del jefe de los conservadores. Finalmente el mismo orador, declaró la discrepancia en que se encuentran ambos partidos, no por disentir en los programas, sino en la conducta que deben seguir con los revolucionarios, conducta que consiste en guardarles todos los respetos que las leyes y las costumbres les tienen reconocidos, en reprimir todo atentado contra las instituciones político-sociales existentes, y en evitar toda inteligencia que les permita gobernar indirectamente como ahora gobiernan.

Este es el discurso. El juicio que ha merecido á la opinión sensata le refleja muy acertadamente un escritor que no es conservador, en un periódico que tampoco es afecto á la política definida por el señor Maura. He aquí sus palabras:

Quienes afirman que el señor Maura, en la rectificación á su discurso de ayer, atenuaba, desvirtuaba, reformaba lo anteriormente dicho, están muy lejos de establecer lo cierto. Lo hecho por el jefe del partido conservador fué precisar, y fué aclarar. El y su partido no se oponen á la existencia de otro, liberal, ni á que éste traiga á la ley cuantas innovaciones democráticas quiera, ni quieren que se consagre el absurdo de considerar cerrado el camino del progreso político. ¿Ni cómo pudiera suponerse así, ni quién lo creería sinceramente, cuando con solo el discurso de Carranza, basta para comprender que en todo, hasta en lo religioso, lo más liberal que tenemos aquí son los conservadores?

Pero lo que los conservadores quieren y esto es lo que su director establecía ayer tarde, es que la libertad sea con las leyes y con la Constitución, y con todo lo que es el régimen. La vieja afirmación, tan debatida y tan fundamental: el partido conservador no combate contra programas, sino contra procedimientos políticos que no son legales, contra normas de conducta política que no son honestas, y que sólo conducen á desmoralizar á los partidos y desacreditarlos, y á debilitar el prestigio y la fuerza de las instituciones. No se trata de más; y porque el partido liberal en su segunda fase, no ha escarmentado con lo ocurrido en la primera, y aun acentuó el

256

QUINTÍN DURWARD

Vaciló el centinela un momento, pues ¿cómo era posible oponerse al primer príncipe de la sangre, que, según voz común, iba cuanto antes á enlazarse con la familia real?

—La voluntad de V. A.—dijo—es para mí sobrado respetable para que me atreva á contrariarla; pero confío en que, si llega el caso se dignará declarar que cumplí con mi deber hasta que V. A. manifestó tan abierta resistencia.

¡Vaya, vaya, joven; nadie ha de regañarte por eso!

Y dirigiéndose á la Princesa, se acercó á ella con la urbanidad embarazosa que solía manifestar siempre que le hablaba. Dijo que comiendo con Dunois, había sabido que habría reunión de damas en la galería de Rolande, y se tomaba la libertad de asistir á ella.

Un leve rubor que asomó á las mejillas de la desgraciada Juana, y que por un momento comunicó á sus facciones cierta apariencia de hermosura, probó que estaba muy lejos de hallarse descontenta por haber aumentado la reunión. Presentó al duque, á las dos condesas de Oroye, las cuales les recibieron con el respeto debido á su elevada clase; y la Princesa, señalándole una silla, le invitó á tomar parte en la conversación.

Respondió el duque con mucha gracia que no podía ponerse al nivel de tan hermosas damas;

FOLLETÍN DE «EL ADELANTADO» 253

libertad de la elección—replicó la dama con mucha volubilidad.

—Dios sabe que esto tiene únicamente relación con mi sobrina; pues, en cuanto á mí, mucho tiempo hace que renuncié á la idea de mudar de estado. ¿Os sonreís, señora? Pues yo os empeño mi palabra de que es la verdad. Sin embargo, no puede ser eso una excusa para el Rey, que, por su conducta y por su figura, se parece más al viejo Miguelón, cambista de Gante, que á un sucesor de Carlo Magno.

—Pensad, señora—dijo la Princesa,—que estáis hablando de mi padre.

—¿De vuestro padre?—repitió la dama burlesca con acento de la mayor sorpresa.

—Sí, de mi padre—continuó la princesa con dignidad.—yo soy Juana de Francia. Pero no temáis, señor—prosiguió con aquel tono de blandura que le era natural;—no llevábais idea de ofenderme, y no me considero ofendida. Disponed de mi influjo para hacer más tolerable vuestro destierro, lo propio que el de esa joven. ¡Ah! vale muy poco! Pero, con todo, os lo ofrezco de la mejor voluntad.

La condesa Hamelina—así se llamaba la extranjera de mayor edad—recibió el sobsequioso ofrecimiento de la protección de la Princesa con profunda cortesía y muestras de sumo respeto,

inadmisibles sistema de desacerto, el partido conservador, las clases de orden, no pueden y no deben transigir con él.

Una boda en Aldea del Rey

El día 28 del actual se verificó en Aldea del Rey el enlace matrimonial de la bella señorita Felipa Herranz, hija del vecino de este pueblo Basilio Herranz Bravo, con el simpático joven Mariano Alvarez, hijo de Juan, muy estimado amigo nuestro.

Bendijo la unión el ilustrado párroco don Francisco González Llorente, y fueron padrinos don Domingo Merino, ex alcalde de Aldea del Rey y su esposa doña Vicenta Tardón.

La boda constituyó un acontecimiento en Aldea del Rey, donde gozan de tantas simpatías el nuevo matrimonio y sus respectivas familias.

Los bailes celebrados fueron brillantísimos y en ellos sobresalieron las lindas y gentiles jóvenes Brígida Gumersinda, María A. Vicenta, Margaritis, Primitiva, Anastasia y María H., acompañadas de los no menos y simpáticos jóvenes Paco, Prudencio, Cirilo, Félix, Jesús, Andrés, Frutos, Julián y otros varios, cuyos nombres no cito por no incurrir en omisión.

Deseámosla interminable luna de miel a la feliz pareja haciendo extensiva nuestra enhorabuena para sus estimables familias.

Un invitado.

CUENTO

La bienhechora

—¡Calla, Julio! ¿Eres tú? ¡Vaya un encuentro! ¡Cuánto tiempo sin vernos! No te ofendas, amigo mío, pero creía que te habías muerto.

—No ando muy bien de salud. Acabo de pasar cinco meses en el hospital. Todo el invierno. La tuberculosis me mata. Sin embargo, me ha probado muy bien el dormir en una buena cama y el comer diariamente con arreglo a mis necesidades. No querían dejarme salir del hospital; pero desde que ha comenzado a brillar el sol no he podido resistir la tentación de respirar el aire puro de la calle. El hospital es muy limpio, pero apesta y es tristísimo. Y, dime, Hipólito, ¿qué ha sido de ti desde la Exposición?

—He paseado mi pobreza por Bruselas, Lyon, Ginebra y Milán, y aquí me tienes de regreso de París, a pesar de la vigilancia de la policía.

—¿Conque te permites el lujo de viajar?

—A costa de las compañías. Tomo un billete de andén, me cunto como puedo en un coche de tercera y a la llegada salto a la vía antes de entrar en la estación, por más que esto tenga a veces muy malas quiebras. ¿Por qué no vas a Niza en la forma que acabo de indicarte?

—El clima me sentaría bien; pero me vería muy apurado para poder mantenerme. Aquí, en París, me defiendo como puedo, y logro llenar el buche tres ó cuatro veces a la semana.

—Oye, Julio, ¿quieres que te diga el medio de salir de la miseria que nos abru-

ma y de tener lo suficiente para vivir tranquilos dos ó tres años?

—¡Castillos en el aire!

—Nada de eso. He meditado un magnífico plan, que yo solo no podría ejecutar; pero que entre los dos se llevaría á cabo perfectamente.

—¿Un robo?

—Mejor dicho, un paseo nocturno de muy fácil ejecución. Se trata de un hotel aislado en el fondo de un gran jardín, en un barrio desierto. El muro de atrás podía ser escalado por un niño. No hay más que romper el cristal para encontrarnos en sitio conveniente. En el despacho hay una caja de caudales, que en este momento—lo se de buena tinta—contiene de veinte á treinta mil francos.

—¿Y los dueños de la casa?

—La señora está en el campo con casi toda la servidumbre. El portero, que es un anciano cargado de reuma, duerme en un pabellón separado á veinte metros de distancia. La única dificultad estriba en abrir la caja; pero un amigo me ha prestado las herramientas necesarias y por algo entiendo yo de cerrajería. La ocasión no puede ser más propicia.

—¿Y si nos sorprende la policía?

—¡Afortunadamente, no tenemos ni mujer ni hijos á quienes mantener.

—Sea como quiera, no me conviene tu plan. Me horroriza la idea de entrar de noche en una casa deshabitada.

—Cuando el estómago está vacío no hay que reparar en pelillos.

—¿Y si la dueña de la casa se presentase de pronto?

—Tanto peor para ella.

—¿La conoces?

—No; pero sé que es millonaria.

—Es posible que sea una buena mujer.

—No te reconozco, Julio. El abuso de la tisana te ha cambiado por completo.

—Para demostrarte que no retrocedo ante el peligro, te acompañaré. Pero hoy no. El tiempo es muy hermoso y quiero disfrutar con toda tranquilidad del ambiente que me rodea. Hay que respetar los caprichos de los enamorados.

—¿Lo estás acaso?

—Sí.

—Con esa cara de difunto piensas en las mujeres.

—Mi pasión es superior á mis fuerzas.

—¿Y de quién estás enamorado?

—De una gran señora á quien he conocido en el hospital.

—¿Y qué iba á hacer allí?

—Es una protectora del establecimiento que va á visitar á los enfermos. Cuando entré en aquella casa se advirtió al director que se me tenía por anarquista y por expendedor de moneda falsa. Las enfermeras no se atrevían á acercarse á mi cama y huían de mí como de la peste.

Un día la protectora del hospital se acercó á mi lecho y se puso á hablar conmigo. Me preguntó si seguía mejor y si me faltaba algo. ¡No pudiese figurarte qué efecto producen esas palabras de consuelo cuando un hombre está aislado en el mundo, cuando se le rechaza como á un perro rabioso y nadie se interesa por él.

—¿Es joven?

—Tendrá unos treinta años y hermosa como un sol. Además echaba un perfume embriagador. Yo era su preferido y al verla entrar diariamente renacían en mí la esperanza y el amor á la vida. Me traía golosinas, naranjas, pasteles y hasta flores. Los otros enfermos tenían celos de mí y trataban de desbancarme; pero ella no les hacía caso.

—¿Es rica?

—Creo que sí.

—¿Y va á ver á los enfermos?

—Pasa siempre dos ó tres horas en el hospital. Esa mujer es un ángel.

—¿Y sabe que la amas?

—¿Cómo ha de saberlo! No pueden sospecharlo siquiera, á menos que mis ojos le hayan revelado mi secreto. La amo como á una hermana, como á una amiga del alma, y siento por ella el fervor que cuando era niño me inspiraba la Virgen. Habría hecho de mí lo que hubiera querido. No puede comprender nada de eso el que no está enamorado.

—Oye, Julio, ven á ayudarme.

—Ya sabes que hemos convenido en que no me movería de este vestibulo.

—Necesito tu ayuda.

—¿Qué te ha pasado?

—Que la dueña se ha presentado de pronto y me ha sorprendido con las manos en la masa.

—¡Santo cielo! ¿Y qué has hecho?

—¡Iba á gritar y la he matado.

—Pues echamos á correr.

—Antes hay que vaciar la caja. Ven á ayudarme.

—¡Dios mío! ¿Qué has hecho, Hipólito?

—¡No grites!

—¿Pero no ves que es ella, la señora del hospital, mi único amor en la tierra. ¡Por defenderla hubiera dado mi vida y, en cambio, soy cómplice de su asesinato! ¡No, no!... ¡Esto es horrible!...

—¿Qué sabía yo!... ¡Ya es demasiado tarde para lamentarse!...

—¡Creo que respira todavía!... ¡Tal vez no ha muerto!... ¡Hay que acudir en su auxilio! ¡Socorro! ¡Socorro!...

—¿Te has vuelto loco?

—¡Socorro!... ¡Fuego!... ¡Fuego!...

—¡Cállate, imbécil!... ¿No oyes ruido?...

—¡Ya están ahí los criados!

—¡Deténganme ustedes! ¡Soy un miserable! ¡Un asesino!... ¡Atenme usted des si quieren! ¡Lo mismo me dá! ¡Pero corran en busca de un médico! ¡Frente, pronto!... ¡Sálvenla ustedes, por piedad!...

I. CONSTANT.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha regresado á Segovia nuestro director señor Cano de Rueda.

—Ayer salió para Valladolid, con objeto de recoger á su familia, el distinguido escritor y funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Ramón Barco.

ENFERMA

Se ha agravado en la enfermedad que padece la esposa de nuestro amigo don Félix Rueda. Anoche fué confesada.

Hacemos votos por su alivio.

D. WENCESLAO DELGADO

Nuestro distinguido amigo y paisano, el representante en Valencia de la Compañía de Tabacos, don Wenceslao Delgado, tan conocido y estimado en Segovia, ha sido designado para ocupar un alto empleo en las oficinas de aquella Compañía Arrendataria, en Madrid.

Muy sinceramente felicitamos al señor Delgado por ese traslado, que responde á sus legítimas aspiraciones y deseos, y que seguramente, será muy sentido en Valencia, donde el culto y estudioso segoviano había sabido captarse muchas simpatías, al frente del cargo que en la actualidad desempeña.

TRASLADO

Mañana saldrá para Pontevedra, á donde ha sido destinado, el Interventor de Hacienda de esta provincia don Manuel Aranda.

El señor Aranda se despide por nuestro conducto de sus amigos, en la imposibilidad de verificarlo personalmente.

Teatro Miñón

«La casta Susana»

Con regular concurrencia se celebró ayer tarde en nuestro Teatro, la representación de la opereta cómica en tres actos, «La Casta Susana».

La interpretación fué en general bastante buena pues si bien es cierto que se observaron algunos lunares (por falta de ensayo) fueron subsanados por el talento y discrección de los artistas.

Los coros muy afinados, merecieron también grandes aplausos.

El notabilísimo maestro Mario Bretón, con su mágica batuta, hace que la orquesta suene como no estábamos acostumbrados aquí á oír.

Merece aplausos también la empresa, que no mirando sacrificios, ha contratado una orquesta numerosa, con elementos de Madrid y Segovia.

«La casta Susana», obra algo atrevidilla, pero muy regocijada é ingeniosa, proporcionará otra buena entrada, en vista del gran éxito conseguido anoche. La música es excelente y bien merece oírse.

Mercados de trigos

La tendencia de los mercados productores nacionales, sigue siendo de flajedad, aun cuando no han faltado días en los que parece que se han animado algo. De todos modos, el negocio marcha mal. Nadie quiere vender á tan bajos precios como los actuales, y de aquí que los mercados se presenten poco menos que desiertos. También contribuye á esta paralización el mal tiempo que hace.

Este tiempo no ha podido ser más vario, ni tampoco más duro. Ha habido días de lluvias, de nieve en muchas partes, y noches que ha helado mucho. Pero esta variedad de fenómenos no ha influido en ningún mal sentido en la vegetación, la cual ha resistido bien las intemperies y se muestra vigorosa.

Los trabajos del campo prosiguen en muchas partes, aprovechándose los días claros y que llueve, que hasta ahora han sido pocos.

En cuanto al negocio harinero, en el interior se ha notado en él alguna mayor animación que en la semana anterior, por lo que hace á la demanda, verificándose compras de alguna importancia. Hay muchas existencias en las fábricas.

Instrucción pública

Nombramientos

En virtud del concurso de traslado de Octubre de 1911, han sido nombrados maestros de las escuelas que se citan, los que también se expresan:

Doña Ramona Atienza, que sirve la de Villavilla de Montejo, para Ventosilla y Tejadilla.

Doña Juana Hernangómez Callejo, que sirve la de Castroserna de Abajo, para Sigüero.

Doña Juana Miguez Lafore, que sirve la de Pajares de Pedraza, para Navares de Ayuso.

Doña Martina Martín Sanz, que sirve la de Santa Marta, para Higuera.

Doña Agueda Encinas Pascual, que sirve en otra provincia, para Hontanares.

Doña Ignacia Pérez Domínguez, que también sirve en otra provincia, para Aldeonte.

Doña Ricarda Sánchez Roda, que sirve la de Membibre, para Burgomillado.

Doña Francisca Ailas Gilarranz, que sirve la de Francos, para Alquíte.

Doña Benita Lomillos Sanz, que sirve en otra provincia, para Carabias.

Doña María Miguel Cantalejo, también de otra provincia, para Pecharrimán.

Doña Ramona Heras Gimartin, también de otra provincia, para Serracin.

Doña Lidia de Luis Villaverde, de otra provincia, para Pajares de Fresno.

Doña Francisca de Frutos y Frutos, de otra provincia, para Castillejo de Mesleón.

Doña Idefonsa Campo y Soto, de otra provincia, para Ciruelos.

Doña María Herranz Perlado, de otra provincia, para Negrodo.

Y doña Benita Rodríguez Lucas, de otra provincia, para Alconadilla.

También se han recibido del Rectorado de Salamanca las siguientes credenciales de maestros en propiedad:

Don José María Flórez, de Moral, para Navalespino.

Don Eugenio Arribas Sebastián, de Castañares (Salamanca) para Vigo de Sanabria (Zamora).

Don Luis Rodríguez García Aguado, de Fuentesmilanos, para Mesas de Hoz (Cáceres).

Don Mariano Núñez Cebrían, de Moraleja de Coca, para Velayos (Ávila).

Por el Rectorado de Valladolid, han sido igualmente nombrados don Celso Ruiz, de Vegas de Matute, para Villadiezma (Palencia) y don Pedro González, de Villaverde de Montejo, para Pardilla (Burgos).

Jubilación

Se concede jubilación por edad, con el haber que por clasificación le corresponde, á don Hermenegildo Sanz Navarra, maestro de Puebla de Pedraza.

Fiesta infantil

Las alumnas del Colegio que dirige la ilustrada profesora doña Cecilia Nadal, para solemnizar el día del santo de su maestra, obsequiaron ayer con una función teatral, que resultó divertidísima y educativa al mismo tiempo.

En un improvisado escenario representaron la obra, altamente moral, «La conciencia», las preciosas niñas María Bermejo, Fuencisla Rodao y Dolores Sanz.

También pusieron en escena las obras, de carácter infantil, «La revoltosa Lili», interpretada por las lindas alumnas Emilia Fernández, Esperanza de Frutos, Isabel y Carmen Santa María, Carmen Elías y Dionisia Moreno, y «La historia», desempeñada con gran perfección por las niñas Carmen Elías y Antonia Jul.

También algunas otras niñas recitaron lindos versos y todas cantaron un precioso coro, recibiendo muchos aplausos y agasajos de sus compañeras y de las familias que asistieron á tan agradable fiesta.

La profesora obsequió á sus discípulas con ricas golosinas y las niñas salieron encantadas del delicioso rato con que habían celebrado la fiesta onomástica de su maestra.

Las Cortes

Congreso

El debate político

Ayer continuó en el Congreso el debate político. A primera hora hizo uso de la palabra el señor Lerroux, quien pronunció un breve discurso pretendiendo sincerarse de su conducta en los sucesos de Barcelona y Bilbao, negando que hubiera sido el inductor de aquellas huelgas.

Declara rotundamente que se encuentra desarmado para atacar al Gobierno, ante la conducta seguida por éste en los sucesos de Cullera.

El señor la Cierva: (Expetación). Habla para alusiones en nombre propio para tener libertad, ya que el jefe del partido dijo lo que esencialmente considera necesario.

Declara que ha de hablar con la libertad que hasta ahora no había tenido.

Recuerda que en estas Cortes siempre ha tenido que corresponder á los ataques de los republicanos, que siempre han hecho blanco de sus iras á su ilustre jefe y á él.

Tengo pendiente con el señor Lerroux larga y antigua cuenta que liquidar, y hoy pienso empezar y quizá terminar las liquidaciones.

Se refiere á cuanto se ha hablado de crímenes, de atentados preparados y á la misma apología del crimen hecha por los periódicos del señor Lerroux.

Después de decir por qué ha callado, asegura que no puede callarse un momento más sobre lo que está pasando en la política española.

Recuerda las palabras que acaba de pronunciar el señor Lerroux acerca del señor Dato, preguntando si á este ilustre correccionario suyo le ha dado permiso el señor Lerroux para ir á Barcelona.

Para el señor Lerroux, Barcelona es un feudo, con el cual amenaza constantemente y hace bien.

A S. S. le tiene cuenta que se hable de su influencia política, porque eso lo explota su señoría.

Había frecuentado largo tiempo los palacios, conocía perfectamente toda su táctica, y reputaba por sólido é imprescindible un principio adoptado por los cortesanos de todos los siglos; es decir, que si pueden en sus tertulias y conversaciones particulares afezar los vicios y los caprichos de sus amos y lastimarse del poco aprecio que se les muestra ó del olvido de que no se consideran dignos, no debe escapárseles una sola palabra de esta clase en presencia del soberano ni de ninguna otra persona de su familia. Sintió, pues, en extremo la equivocación que había padecido hablando á la hija de Luis en términos tan opuestos á todas las leyes del decoro. Hubiera, por lo tanto, echado los botes á fuerza de excusas y satisfacciones, si la Princesa no le hubiera impuesto silencio y no la tranquilizara algún tanto diciéndole, con una amabilidad que no dejaba de tener toda la fuerza de precepto en la boca de una infanta, que no tenía que cansarse de hablar más sobre aquel punto, si había de ser para disculparse.

La Princesa Juana tomó una silla con un aire de dignidad que le sentaba maravillosamente, y dijo á las dos extranjeras que se sentasen á su lado, lo que verificó la más joven con respeto-tada cortada que nada tenía de fingimiento; mientras su compañera lo hacía con una aparen-

cia de respeto y humildad tan afectada, que inclinaba á dudar sobre la sinceridad de ambos sentimientos.

Empezaron entonces su plática, pero con voz harto baja para que Quintín pudiera comprender la materia de que se trataba. Notó únicamente que la Princesa prodigaba una atención particular á la más joven y bien parecida de las dos damas, y que, sin embargo de explicarse la condesa Hameina con mayor verbosidad, no producían sus exagerados cumplimientos tan buen efecto en la Princesa como las contestaciones, tan concisas como modestas, de su joven compañera.

Había pasado como un cuarto de hora desde que empezó la conversación, cuando se abrió de repente la puerta del extremo inferior de la galería, y entro un hombre embozado, Quintín, en cumplimiento de las ordenes de Rey, y con ánimo de no exponerse segunda vez á ser reconvenido por negligente, adelantóse sin demora, y colocándose entre el caballero y las damas, intimó á aquél que se retirara al momento.

—¿Por orden de quién?—preguntó el desconocido en tono de sorpresa y de desprecio.

—Por orden del Rey—contestó Quintín con firmeza;—y yo estoy aquí para hacerla cumplir.

—Esa orden no comprende á Luis de Orleans—dijo el Duque desembozándose.

A nosotros nos pone el veto S. S. para ir á Barcelona, y desde 1909 se está haciendo propaganda contra el señor Maura y contra mí.

Los ministros liberales del Rey de 1906 perseguían á los ministros conservadores que acababan de dejar el Poder. (Rumores). Estoy dispuesto á plantear ese debate, y téngase por provocado si alguien quiere sostenerlo. (Rumores).

Y en los periódicos en que se elogiaba á los ministros del Rey se predicaba el atentado personal contra nosotros.

Esos periódicos tienen relaciones con el Gobierno. (Rumores y protestas de los radicales)

El Sr. Lerroux: Eximo de todo compromiso de hechos al Gobierno para que diga si esto es cierto.

El Sr. Cierva: Yo sostengo lo dicho.

El Sr. Lerroux: Esa afirmación no es exacta.

El Sr. Cierva: S. S. puede decir lo que quiera; pero yo me quedo con mis afirmaciones.

Recuerda cuanto han dicho los periódicos de Lerroux preconizando el atentado personal y cuantos elogios se tributaron al atentado de Posá.

Relata cuanto hizo el señor Iglesias (don Emiliano) al defender á Posá.

Después pone de relieve cómo el señor Lerroux ha actuado esta tarde de abogado del presidente del Consejo, asegurando que eso no es lícito, ni es admisible, ni es moral. (Aplausos).

Cuando el señor Lerroux esté publicando artículos proclamando la licitud del atentado personal...

El señor Lerroux: ¡Es falso!

El señor Cierva: Es absolutamente exacto. Todos los días en vuestros periódicos. Pero ¿qué más? ¿No hemos oído las palabras del señor Lerroux al hablar del viaje del señor Dato? (Rumores).

Examina en términos generales la situación política en Barcelona durante el año 1909, para hablar del terrorismo.

Ahora ya no recordamos aquello, porque no hay terrorismo allí; pero ¿cuánto cuesta que no lo haya?

Porque mientras que se siguió allí una conducta austera por nuestro querido amigo señor Ossorio y Gallardo, había terrorismo.

Recuerda un proceso de Lerroux, del cual fué indultado por los conservadores. Insiste en la existencia de relaciones políticas de los señores Lerroux y Canalejas; pero además debía saberse de qué modo se sostienen.

Porque el señor Canalejas no ha tenido una palabra de protesta ante las amenazas y las propagandas á favor del atentado personal.

Declara que si algún día va al Poder, echará á un lado las pasiones personales y procederá en justicia. (Grandes rumores).

Si S. S. me encuentra en el Poder, me ballará sereno, exento de pasión, justiciero; pero jamás me hará retroceder un ápice del cumplimiento de mi deber, porque á pesar de tantas amenazas, no tengo miedo á S. S., ni á nadie.

Interviene el presidente del Consejo de ministros, y rectifica el señor Cierva.

EL PROYECTO DEL VOLUNTARIADO

Ayer se reunió la Comisión que entiende en el proyecto del voluntariado para el Ejército de Africa.

Acordó introducir algunas modificaciones de detalle, que en nada afectan á la esencia del proyecto.

El presidente de la Comisión conferenciará con el ministro de la Guerra acerca de estas modificaciones y de aceptarlas, hoy se redactará el dictamen.

CASA DE SOCORRO

Ayer por la noche fueron asistidos: La niña de 3 años Juana Muñoz, que vive en la calle de Juan Bravo, número 54. Por una caída casual se produjo una herida de 3 centímetros de longitud, en la región frontal.

Mariano Cristóbal, de 32 años, que habita en la calle de Gasco, número 11.

Hallándose trabajando le cayó un cristal de punta desde un segundo piso, produciéndole una herida punzante en la región temporal izquierda.

A los dos se les asistió convenientemente, pasando después á su domicilio.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza, los medios para curarse. Por ejemplo, la

debilidad general

cuídandola debidamente desde un principio, se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: "Cansado de probar toda clase de remedios sin resultados para mi hija Serafina de 14 años de edad nos decidimos á probar la

Emulsión Scott

Hacia tiempo que sufría de debilidad general y frecuentes caídas y por último tuvo una pulmonía que la dejó muy delicada. Por recomendación de nuestro médico nos decidimos á darle su Emulsión y ahora da gusto mirarla; los efectos han sido buenos y rápidos." Juan D. Muñoz (calle Bailén No. 39-29) Barcelona 8 de Marzo de 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad general es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de debilidad general procura la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar la debilidad general, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis debilidad general? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura la debilidad general en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Todas las misas que mañana sábado, se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel, de esta ciudad, de ocho á doce de la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Eduardo de Burgos y Muñoz y de su señor padre don Eduardo de Burgos y Calvo, que falleció el 3 de Febrero de 1903.

La familia ruega á sus amigos se sirvan asistir á este acto de caridad cristiana, por cuyo señalado favor les quedarán agradecidos.

SUETOS

El servicio de Correos

Para atender las quejas que nos dirijen algunos suscriptores que no reciben puntualmente EL ADELANTADO, nos hemos dirigido al señor Administrador principal de Correos, quien con su interés por el buen servicio esperamos corrija las deficiencias observadas.

Sirvan estas líneas de contestación á las cartas recibidas.

Casino de La Unión

El domingo, á las seis de la tarde, celebrará junta general el Casino de La Unión, para ocuparse de la dimisión presentada por el Presidente y la mayoría de los vocales de la directiva.

Expresión de gratitud

Nuestros queridos amigos don Pedro y don Simón Navas, nos ruegan hagamos público su profundo agradecimiento hacia cuantas personas se interesaron por la salud de su hijo y sobrino, respectivamente, el joven Pedro Navas (q. g. h.), durante su enfermedad, así como á las muchas que de algún modo se han asociado al dolor por la irreparable pérdida del mismo.

Amonestaciones

Pasado mañana se leerán las primeras amonestaciones de la bella joven Teresa García Sastre, hermana del mecanógrafo de la Diputación provincial, don Juan José García, con el Guardia civil, con destino en la Coruña, don Santiago Yagüe, hijo del laborioso funcionario de las Oficinas de Montes, don Juan Yagüe.

La boda tendrá lugar en la Parroquia de San Miguel, el día 20 del presente mes.

Nombramiento

Ha sido nombrado director diocesano del Apostolado de la oración de esta ciudad, el R. P. Superior de los Misioneros del Corazón de María.



CALVICIE

HIGIENE Y BELLEZA

POR LA

Loción Capilar Antiséptica

DEL

Dr. STAKANOWITCHZ

Unico preparado verdad que demuestra miles de casos curados y es recomendada por eminencias Médicas.

Representante: TEODORO VELASCO

Gran Droguería Perfumería

Plaza Mayor, 3. - SEGOVIA

De días

Hoy celebra su fiesta onomástica el ilustrado practicante del Hospital de la Misericordia don Feliciano Palomares, estimado amigo nuestro.

Muchas felicidades.

Los bailes del Teatro

Esta tarde han dado principio en el Teatro Miñón los anunciados bailes de máscaras.

A juzgar por el número de abonos expandidos, el baile que se celebró esta noche ha de verse muy animado.

Las Candelas en Hontoria

En el cercano pueblo de Hontoria se celebra hoy la tradicional romería de las Candelas.

De Segovia ha sido muy escasa la concurrencia á dicho pueblo.

Viajeros

Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio don Francisco Pequina, señor Alcolea, don Gabino Bernal, señor Fernández, señor Montesgudo y don José Murises.

La fiesta de las Candelas

Con gran solemnidad se ha verificado esta mañana en la Catedral la festividad de la Purificación.

A las nueve se rezaron horas canónicas, y acto seguido se hizo la bendición de candelas, que fueron repartidas al clero y autoridades.

Después ha habido procesión por el interior de la basílica.

La misa mayor solemne se verificó después, predicando el M. I. Sr. D. Epifanio Marinas, penitenciario de la S. I. C., que ha pronunciado una elocuente oración sagrada.

Juzgado municipal

Registro civil

Hoy se ha inscripto la partida de defunción de Angela Martin, de 31 años, viuda. Nacimientos, ninguno.

Sin conferencia

Por la Central de Teléfonos de Segovia, se nos dice que, á causa del mal estado de la línea, no es posible celebrar nuestra diaria conferencia telefónica con nuestro Corresponsal en Madrid.

Almoneda

Se hace en la calle de Isabel la Católica, número 10, principal.

Horas de diez de la mañana á cinco de la tarde.

Molino en arriendo

Se arrienda el Molino titulado de «Los Señores», sito sobre el río Eresma, por bajo del puente de San Lázaro, en jurisdicción de Zamarramala.

Se admiten proposiciones, que pueden entregarse por escrito en la casa de las Siervas de María, calle de Daoiz, número 11.

Oposiciones á Correos

Anunciadas «Gaceta» 31 Diciembre. Preparación esencialmente práctica por Academia Cano Rueda, autor de las «Contestaciones al programa vigente para las oposiciones á Correos.» 120 alumnos (36 internos), de anterior convocatoria, garantizan su crédito. Todos los textos son buenos, con apuntes Academia, gratis. Orden, limpieza y excelente alimentación. Honorarios: 20 pesetas mes. Internos, 125. Solo dos ejercicios, 15 pesetas.

Las «Contestaciones al programa» 15 pesetas.

Pez, 46, Madrid

Se arriendan

los pastos de la Casa de la Mata, con buenos encerraderos.

San Ildefonso, Casa de los Perros, darán razón.

VENTA

Se hace de diferentes tierras para labor, sitas en el pueblo de Zamarramala.

Para informes de precio y condiciones, dirigirse á don Juan González Salamanca, Procurador, Juan Bravo, 27, segundo, Segovia.

Mercados

SEGOVIA 2

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 10 pesetas las 94 libras.

Centeno, á 7'00 pesetas fanega.

Cebada, á 5'75 id. id.

Algarroba, 7'50 id. id.

Harina de la fábrica LA CASTELLANA (San Lorenzo)

Harina patente, sacco de 100 kilos, 34 pesetas.

Id. de 1.º sacco de 100 id, 33 id.

Id. de 2.º id. id. 32 id.

Id. de 3.º sacco de 70 id. 14'50 id.

Salvados

De 1.º clase, sacco de 50 kilos 7'50 pesetas.

De 2.º id. id. de 6'00 id.

De 3.º id. id. de 30 id. 5'00 id.

COCA'

Precios que han regido:

Trigo, la fanega 9'75 pesetas.

Centeno, id. 7'00 id.

Cebada, id. á 5'50 id.

Algarroba, id. 7'00 id.

Corresponsal.

NAVA DE LA ASUNCIÓN

Trigo, la fanega, á 10 pesetas.

Centeno, id. á 6'75 id.

Cebada, id. á 5'25 id.

Algarrobas, id. á 7'00 id.

Garbanzos, id. á 2'00 id.

Piñón mondado, 200 pesetas, los 100 kilos.

Vino blanco á 3'00 id. cántara.

PEDRAZA

Trigo, la fanega, 9'75 pesetas.

Cebada, id. 6'00 id.

Centeno, id. 7'50 id.

Algarrobas, id. 7'75 id.

Patatas, id. 1'25 id.

Yeros, á 8'00 id. id.

CANTALEJO

Trigo, la fanega, á 9'00 pesetas.

Centeno, id. 7'90 id.

Cebada, id. 5'75 id.

Algarroba, id. 7'50 id.

Lana sin lavar, 13'75 id. arroba.

Corresponsal.

CUÉLLAR

Precios que han regido en este mercado:

Trigo, la fanega á 9'00 pesetas.

Centeno id, 7 id,

Cebada, id. á 5'00 id.

Algarrobas id. á 7'00 id.

Corresponsal.

AYLLÓN

Trigo, la fanega, 9'30 pesetas.

Centeno, id. 7'25 id.

Cebada, id. 6'50 id.

Algarrobas, id. 7'75 id.

Avena, la fanega, 4'75 id.

Yeros, id. 9'25 id.

Patatas, la arroba, 1'25 id.

Lana sin lavar, la arroba 1'25 id.

Cerdos cebados, id. 14'75 id.

Id. semaneros, id. de 25 á 30 id.

Corresponsal.

PENAFIEL

Trigo, la fanega 9'75 pesetas.

Cebada, id. 5'75 id.

Centeno, id. 6'75 id.

Avena, id. 3'75 id.

Algarrobas, id. 6'75 id.

Mucha animación.

AREVALO

Trigo, se cotizó á 39 y medio y 40 reales las 94 libras castellanas.

Centeno, id. 28 id. las 90 id. id.

Cebada, id. 21 y 22 id. la fanega.

Algarrobas, id. 27 id. id.

Calculase la entrada de trigo en 1000 fanegas.

Tendencia del mercado firme.

Tiempo bueno.

AGUILAFUENTE

Trigo, la fanega á 8'50 pesetas.

Centeno, id. á 7'00 id.

Cebada, id. á 5'50 id.

Imp. de EL ADELANTADO.

CAMISERÍA MADRILEÑA

DE

ISAAC SERRANO

SEGOVIA

Isabel la Católica, 1 y 3, entrada á la Plaza Mayor

Esta casa es la única que vende los trajes de lana para el reuma, garantizados por el Doctor Anfruns, patente número 49.845. Los precios son por catálogo, para todo el mundo igual precio, lo mismo aquí que en todas las capitales de España; todos los trajes llevan la marca «Lira Medical» para evitar falsificaciones.

Gran surtido en género de punto de todas clases para invierno; precios de Fábrica.

Especialidad en el corte de camisas para caballero.

Labradores!

Comprad el NITRATO DE SOSA á la Sociedad Anónima Cros

Su historia de diez años en relaciones con los agricultores de esta provincia es su mejor recomendación.

Delegado en Madrid: Don Mariano Matesanz, Jovellanos, 5

Imprenta

tarjetas, circulares, prospectos, esquelos, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15
Ver la EXPOSICIÓN de retratos en el portal de la casa.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante. **MUESTRA** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres W.1. Depósitos: En Segovia, D. Julio de la Torre, Plaza Mayor 3, y Juan Bravo, 47.

SOMBRERERIA Y ZAPATERIA
 DE **CLAUDIO MORENO**
 Plaza del Corpus, 10
 Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.
ELEGIDOS PARA MILITARES

REGENERADOR DE LA SANGRE
HIERRO DE LERA'S

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos ó irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, niñas débiles y niños deliados.

L'UNION
 Compañía Francesa de Seguros contra incendios
 FUNDADA EN 1828



GARANTIAS

Capital social suscripto.	Francos	10.000.000
Capital desembolsado.	"	2.500.000
Reservas según balance de 1910.	"	19.005.000
Primas á recibir.	"	112.581.080

84 AÑOS DE EXISTENCIA
 SUBDIRECTORES EN TODAS LAS PROVINCIAS
 En Segovia: **D. Vicente Sánchez de la Torre**
 Procurador de los Tribunales, Leones, 24, bajo, derecha

Sociedad Anónima Cros
 Barcelona, Princesa, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGADO EN MADRID:
DON MARIANO MATE SANZ
 JOVELLANOS, 5, PRAL.
 Teléfono 975

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á **DON JUAN GAVILAN**
 Director de las oficinas técnicas que esta sociedad tiene establecidas en Madrid.
 Jovellanos, 5, pral. derecha.

Docks Avicoles de Francia



En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren coger diariamente abundancia de huevo en sus gallineros, dan á sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno, que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos á muy alto precio.

Esto es lo que se oye á los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR. ¿Por qué no hacéis lo propio todos los que tenéis aves? Pedid sin pérdida de momento y veréis pronto el éxito grandioso.

Cuesta: 3 kilos, 7'50; 5 kilos 11'50; 10 kilos, 21 pesetas estación Valladolid

El transporte á estaciones lejanas cuesta: 3 kilos 1 peseta; 5 kilos 1'65; 10 kilos 3'90.

Pedidos acompañando importe á **La Revista Mercantil.-Valladolid**

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

Grandes surtidos en géneros de punto inglés y ruso extra para señoras, caballeros y niños. Guantes de piel y punto.

Camisas, cuellos, puños, corbatas corseés, botanaduras, bastidores, hules, paños, cestas, petacas, maletas, pituleras, monederos, faldones y gorritos de cristianar, paraguas, sombrillas, bastones, abanicos, parasoles, é infinitad de artículos imposible de citar, vende esta casa á precios más baratos que ninguna otra.

Exposición de juguetes dentro de establecimiento.

«EL TOLEDANO»
 Plaza Mayor, 33 y 34
 (AL LABO DEL CAFÉ MONTAÑÉS)

NUEVO ESTANTE A PEDAL
 CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO.**
 LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

Establecimiento en Segovia:
 12, ISABEL LA CATOLICA, 12

EMULSION NADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Recomendado para: tisis, neuritis, niños, vicio, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escorbuto, anemias, etc. Requiere: anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Presenta Exposiciones y Medallas Nacionales y Farmacológicas. Es único. Farmacias y Droguerías.

JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Aquecías, Catarros, Bronquitis, Gripe, Neumonia, Influenza.

YALON, 8, RUA VIVIANA, y en todas las Farmacias.

MAR
 PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO & Hijo
 0,80 Ptas. PAQUETE